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AANLEIDING
In het winterseizoen 2019/2020 heb ik in de Redbadtsjerke yn Jorwert met enthousiasme de kursus Leauwe yn Fryslân gevolgd. Vier dagen, beginnend met het moarnsgebed, zoals dat iedere woensdagochtend gehouden wordt yn Nijkleaster. Hoewol ik Hollanner om utens bin, ha ik my altiten thús field ûnder Fryske minsken. Wêr hat dit mei te krijen? De manier fan dwaan en uterjen jout my in gefoel dat waarm is. Ik sjoch: de Fries hat ferlet om him yn syn memmetaal te uterjen foaral yn it persoanlike. Mar hy of sy is tagelyk twatalich en hâldt rekkening mei it Hollânsk, dat is wat ik sjoch yn Aldeboarn.
Ik heb geleerd uit deze kursus dat Frysk taal en cultuur is, een manier van doen. Bij Noordmans kwam ik een uitdagende stelling tegen: de Fryske Taelbeweging is ook een Geestbeweging! De tael is for de Geest, hwet de loft is for de ljip ….. Lykas sa ’n ljip is de geest, dy ‘t min tael ta syn elemint hat. Dan komt derút hwet er yn sit. Als vanzelf komen we dan bij (Verzamelde Werken, blz. 336) de stille wûnderlike sprake fan it lân. Om de Heilige Geest als kievit te zien geeft een sprankelend beeld. Het raakt mij in vergelijk met de klassieke voorstelling van de Geest als duif. De dartele duiker, de dappere hemelbestormer, de zorgzame kloek, de zo nabije vogel in mijn achtertuin, werkelijk, zo kan ik de Geest Gods zien die harten verovert, kwaad bestrijdt, ontroerend dapper is.
Juist in Friesland komt de taal van deze vogel tot zijn recht. Dat lage uitgestrekte land, groen met sloten doorsneden, waar de wolken overheen jagen. Dat heerlijk spel van licht en lucht, juist daar buitelt de kievit, giet er oer de wjuk! Aldeboarn is ingeklemd tussen de weiden. De boeren onderhouden dit monumentale land al sedert eeuwen. Juist boeren staan met hun voeten op deze aarde in hun zorg voor de koeien en de weidevogels erbij. Hoe kun je vandaag boer zijn, ben je er grutsk op, praat je er met je Schepper over? 

Werkwijze
Aanvankelijk wilde ik alle 35 boeren van de Kerk van Aldeboarn spreken: Hoe gaat het met je als boer in deze spannende tijd? Spannend – op 4 oktober 2019 was het Malieveld in Den Haag gevuld met trekkers en boeren: er was voor de boeren een grens bereikt door de overheid. Met deze grote demonstratie werd een indringend signaal gegeven dat ik samenvat met “tot hier en nu anders …” Ik wilde graag met de boeren die ik heb leren kennen in hun prachtige beroep in gesprek over de vraag hoe het is om vandaag boer te zijn. Daarnaast wilde ik horen waar je als boer God tegenkomt in je dagelijks leven. Al spoedig hoorde ik, dat ik de lat voor mijzelf wel erg hoog gelegd had met dit aantal van 35. Omdat ik bovendien een beroep heb aangenomen van de Protestantse Gemeente te Rijnsburg, heb ik mijn doel bijgesteld en heb ik 7 gesprekken gevoerd. Dat waren zeven open gesprekken met boeren en hun partner (een maatschap), meest aan de keukentafel bij de koffie na melkenstijd. Jong of van middelbare leeftijd, of vader en zoon; een groot bedrijf of van gemiddelde grootte; ik ontmoette hardwerkende, nuchtere en zorgzame mensen met passie! In het geheel neem ik ook wat mee uit mijn wandelgangen tussen de Boarnsters, zodat ook de ervaringen van bijvoorbeeld een gepensioneerde boer mee spreken op de achtergrond. Ik heb het bijzonder gewaardeerd zo thuis te komen. Mijn respect en liefde voor de boer in Fryslân is groot!
In de keuze van 7 boeren maak je als vanzelf een beperking. Ik heb als het ware een vergrootlas gelegd bij een kleine groep. Daar is dit essay uitgekomen. Het is het verhaal van zeven boeren, waar ik persoonlijk enthousiast ja grutsk op bin! Dat er andere verhalen zijn is evident. Er zijn minder enthousiaste en meegaande verhalen; er zijn boeren die feller zullen zijn. Weliswaar past dit verhaal wel in grote lijnen binnen het verhaal dat ik in het algemeen beluisterd heb in ruim zeven jaren in Aldeboarn.

Boer worden
Er is een indrukwekkend enthousiasme om boer te worden! Op jonge leeftijd wordt het bedrijf soms al overgenomen van de ouders omdat het benodigde kapitaal echt groot is en het dus tientallen jaren duurt om dit rendabel te maken. Het lijkt wel alsof het in de genen zit: je bent opgegroeid met boerenbloed. Van jongs af aan geniet je van het gedrag van de koeien, de trekkers en andere machines, maar ook de kievit en de grutto. Het boerenbedrijf gaat het hele gezin aan, ook als je uiteindelijk geen boer wordt: kuilen is alle hands aan dek voor iedereen! En wie als kind het bedrijf overneemt: het moet je dan ook gegund worden door de andere kinderen omdat ook voor hun financiële gevolgen heeft. Soms wordt een bedrijf niet voortgezet, maar dan is dit een ingrijpend iets. Er kunnen redenen zijn die te maken hebben met financiën, maar ook de ervaren regeldruk vanuit de overheid, of het gevoel dat je toch iets anders wilt. Opvallend is, dat er dan nogal eens werk gezocht wordt in een zijtak van het boerenbedrijf, de mechanisatie bijvoorbeeld.
Een boer voelt zich vrij: je kunt het zelf regelen dat je op een middag naar een verjaardag toe gaat. Anderzijds gaat het zeven dagen in de week door en ga je ’s nachts je bed uit voor het kalven van een koe. Maar het gras te zien groeien en te zien hoe die ene koe zich net weer anders gedraagt dan de anderen. In de regel koop je geen koeien, maar heb je je eigen koeien. Het fokken op basis van de lijn die er al in het voorgeslacht was, is de basis, ook bij uitbreiding. Je zou anders vreemd bloed inbrengen en dat geeft kans op ziekte. Feitelijk geeft ook dit kenmerk iets aan van het eigene, van geslacht op geslacht. 

boer zijn
Ik zie een geweldige trots bij de boeren! Het is prachtig om boer te zijn. Je leeft dicht bij de natuur. Een kalfje dat geboren wordt, de weidevogels in het voorjaar, maar ook de wisseling van de seizoenen: wat is dat toch gaaf. In de zomer kun je met spanning de regen bijna uit een verre bui kijken, terwijl je in de winter dagenlang er niet om geeft of het nu regent of niet. Die afhankelijkheid heeft iets moois: je hebt het niet allemaal in de hand. Je maakt plannen en maakt keuzes, maar je kunt lang niet alles overzien. Het weer, ontwikkelingen in het bedrijf: je leven is omgeven door onzekerheden.
De droogte van de afgelopen drie jaren zorgt voor problemen in het veenweidegebied, die besproken worden met waterschap en provincie. Je geeft daarin je eigen stem, waarnaar geluisterd wordt. Maar ook kan het inzicht rijpen dat heel laag land uiteindelijk niet behouden kan worden en je zult moeten omzien naar overname van een ander bedrijf met betere omstandigheden. 
Een boer is zelfstandig ondernemer, maar je kunt het niet alleen. Daarom ben je omringd door adviseurs op het gebied van stikstof en fosfaat, het voer en nog veel meer. Er komen wel een stuk of 7 à 8 adviseurs over de vloer waarmee je expertise en hulp bijkoopt. Dat heb je nodig en geeft je steun in de rug. Een melker een aantal keren in de week zorgt voor wat ontspanning, of je investeert in automatisering door middel van een melkrobot.  
In de maatschap heb je wat taken verdeeld. De partner verzorgt bijvoorbeeld de kalveren of doet een belangrijk deel van de administratie. Maar ook kan de boerin zich het melken eigen gemaakt hebben, zodat ze bij ziekte kan inspringen. Voor de kinderen kun je niet voorzichtig genoeg zijn: de grote machines vormen een mogelijk groot gevaar. Maar al jong mag een peuter mee op de trekker en dat is prachtig!
In het algemeen heb ik vertrouwen beluisterd in de gesprekken. Vertrouwen in de toekomst van het boerenbedrijf. Ook in de wisselende regelgeving en de gevoelens daarbij (zie verderop) beluister ik de wil om door te gaan en ook de overtuiging dat dit lukt. Daarin worden keuzes gemaakt met een streven om niet al te afhankelijk te zijn van mogelijke veranderingen. Er wordt geïnvesteerd in een geleidelijke groei om levensvatbaar te blijven als bedrijf. Het is een keuze van gewoon maar doorgaan op een eerlijke manier, niet zozeer tegen het beleid ingaan, maar meebuigen, zonder je eigenheid te verliezen uiteraard. 

boer blijven
Er is een duidelijk gevoel, dat het veeteeltbedrijf onder druk staat door het als maar wisselende overheidsbeleid. Vanuit de politiek worden soms ingrijpende wijzigingen ingevoerd, terwijl de investering ten gevolge van een eerder ingevoerde maatregel nog niet eens is terugverdiend. Soms is een nieuw voorgeschreven regel ten aanzien van de bouw van een stal niet voldoende onderzocht of zijn de meningen van deskundigen tegengesteld. Zo kwam er een besluit over de roosters van de vloer in de stal, waarbij de emissie zou verbeteren. Uiteindelijk bleken de aannames daarbij niet te kloppen. Het gevolg van een maatregel kan zo echter kapitaalvernietiging tot gevolg hebben en de daarbij behorende frustratie. 
Van een oudere boer – een gepensioneerde boer blijft in de regel doorwerken bij de opvolger tot op hoge leeftijd – begreep ik, dat er inderdaad tientallen jaren geleden veel meer bloemen en kruiden en ook vogels waren dan nu. Maar het was een ambtenaar die kwam vertellen en opeenvolgende jaren kwam controleren op uitvoering: inzaaien met Engels raaigras met als gevolg de zogeheten verwoestijning van het weidelandschap, ligboxstallen waarvan we nu weten dat ze niet goed zijn voor de stikstof uitstoot. De omschakeling die wel noodzakelijk geacht wordt, kan echter niet in korte tijd worden bewerkstelligd.
Er is een gevoel, dat de verhouding weg is: de marges zijn te klein. Het vele werk staat niet in verhouding tot de verdiensten. Je hoeft er niet rijk van te worden, maar een eerlijke prijs is nodig. Als boer doe je investeringen, die je slechts in meerdere jaren kunt terugverdienen. Wat zou het mooi zijn als er van overheidswege eens een beleid bepaald wordt voor tien jaar zodat je weet waar je aan toe bent. Het steeds wisselen van maatregelen wordt echt als een probleem gezien. Er is bij heel wat boeren het inzicht dat de bedrijfsvoering op de huidige voet niet kan doorgaan en er is bereidwilligheid om hier beleid op te voeren. Maar dan wel met begrip en geduld, en ook op een manier dat het bedrijfsresultaat niet onder druk staat. 
Het is eigen aan boer zijn, dat je te maken hebt met tegenslagen en onzekerheden. Problemen zijn er om op te lossen! Een optimist ontkent de realiteit, een pessimist moppert en frustreert, maar de realist zet de schouders eronder. Wellicht is wat nu gaande is nog maar de helft van wat er te gebeuren staat aan nieuwe maatregelen. Maar je doet gewoon door en breidt op een eerlijke manier uit. Er tegenin gaan zal niet veel opleveren is het inzicht daarbij. Je zult mee moeten, ook al is het moeilijk om het vertrouwen te behouden.
Het is wel eens lastig hoe je om moet gaan met “de publieke opinie”. Er is zeker bereidheid om uit te leggen hoe het er op de boerderij aan toe gaat, ook al moet je wel eens zuchten als iemand tegen je zegt in het voorjaar: “o nu worden zeker alle kalfjes weer geboren”. Alsof het net als met de lammetjes gaat! Vanuit een zevendaagse werkweek kun je best wat relativeren tegenover iemand die nu eenmaal 36 uur per week werkt.  Maar dan dit: Een boer gaat over op biologisch boeren na een proces van jaren, en je hoort dat je nu echt goed bezig bent. Terwijl je, mede door vogelweidebeheer in veenweidegebied de afgelopen jaren eigenlijk nauwelijks anders hebt gedaan! Er is dan voor het gevoel weinig besef van de eerlijkheid waarmee je al jaren werkt. Campina is een aantal jaren geleden met het keurmerk “planetproof” van start gegaan, in samenspraak met een groep boeren en natuurorganisaties. Je moet dan voldoen aan een aantal voorwaarden. Eigenlijk voldeed je daar al lang aan, maar je doet enthousiast mee. Het blijkt een boppeslach te zijn met winst voor boer en Campina en uiteraard ook de consument. Het is mooi om daaraan mee te kunnen doen.
Ik heb beluisterd bij verschillende boeren, dat zij de grote demonstratie van 4 oktober 2019 positief hebben ervaren. Deze gaf uiting aan een enorm onbehagen. Verder vertrouwen ze het overleg echter toe aan hun belangenorganisatie die dit professioneel en netjes doet. Zelf willen ze hier niet te veel mee bezig zijn, omdat dit veel negatieve energie oplevert. Liever zetten ze zich in voor een gezonde bedrijfsvoering om niet te veel afhankelijk te zijn van wisselend beleid. Er is ook wel respect voor de minister van Landbouw, die immers in het politiek speelveld van verschillende visies geen ijzer met handen kan breken. Sommigen bidden ook wel eens voor de minister om wijsheid. 

een boer bidt
Bidden lijkt vanzelfsprekend te zijn voor een grote groep boeren. Dicht bij de natuur wordt ervaren als dicht bij God. Hoe de grasspriet groeit weet je niet. Dat is het wonder. Daarom dank je. Sommigen bidden als het ware nuchter, meer in het algemeen. En soms is dat in het Nederlands, ook al wordt er Frysk gesproken! Maar dat komt door de opvoeding, waar ook al de gebeden in het Nederlands waren. Ik ga slapen ik ben moe werd in het Nederlands opgezegd. Ik heb uit de kursus Leauwe in Fryslân begrepen, dat het nog maar honderd jaar geleden is dat de Bijbel in het Fries beschikbaar kwam. Weliswaar spreekt de Geest alle talen …..
Bidden kan ook op de trekker, of in de stal, een paar woorden zo tussendoor, bij deze concrete situatie. Er zijn er die heel concreet bidden. Voor het slapen gaan ga je de dag nog eens langs en deelt dit met God. Je telt je zegeningen en als je ergens mee zit bid je om hulp. En dat wordt dan ook weer gegeven. Natuurlijk gaat niet alles goed, maar je bidt om kracht daarbij. Je leven delen met God ontspant, daarna kun je slapen. Je hebt het aan God toevertrouwd en dat maakt dat je er niet alleen voor staat. Je deelt je kwetsbaarheid met God. Als er een koe gekalfd heeft en alles is goed, zeg ik dankjewel tegen God. Of als het kuilen zonder problemen verlopen is: “dankjewel” tegen God. Je deelt je dagelijks bestaan met God van wie je afhankelijk bent.
Heeft het Fries invloed op je geloven? Dat lijkt niet zo, een Hollander gelooft toch net zo? Hoewel? Niet knuffelen lijkt in Corona tijd hier minder moeilijk, want dat doen we niet zo. Een krachtig “Hoi!” is meestal voldoende en handen schudden is niet zo nodig. Er is hier afstand en ruimte in letterlijke maar ook in figuurlijke zin, en dat willen we graag bewaren. De rûge romte fan de Fryske greide, de dûkeljende ljip, die voortsnellende wolken, dat lage licht vinden we in het ruime Friese land. Daar ben je trots op, je hebt vertrouwen, de piken van de skriis kwamen immers in de lockdown toch maar uit hun ei. Het steeds aanpassen van je beleid, omdat je altijd hebt moeten toegeven aan het klimaat in de wisselende seizoenen, lijkt hier minder moeilijk. Het improvisatievermogen dat een boer nodig heeft tegenover de kwetsbaarheid van de natuur, maar ook binnen de regelgeving maakt hem of haar ook bijna tot een kievit die tuimelt en wentelt, verzorgt en verdedigt en al maar doorgaat in gedrevenheid en toewijding!
Kortom: de ruimte van het Friese land lijkt ook ruimte te geven aan de manier van leven en geloven. Ja, Frysk is in taal, in kultuer en in lânskip mei elkoar, dus leauwe yn Fryslân is dochs in bytsje oars mei deselde hillige Geast.

Tenslotte
Ik heb de kursus Leauwe yn Fryslân met vreugde gevolgd; het heeft mij bevestigd in de ruimte die ik hier onder de mensen en hun taal heb ervaren: ik ben hier thuis! Ik wil daar Alex Riemersma, Liuwe Westra, Hinne Wagenaar en Tytsje Hibma hartelijk voor bedanken. De laatste twee dubbel, omdat ze de begeleiding bij het schrijven van dit artikel voor hun rekening hebben genomen.
De boeren waarmee ik gesproken heb: dankjewel voor jullie openheid, jullie unieke manier van mens zijn: het lijkt wel “Boer naast God”! Ik wens de breedte van de landbouw, waar ik als dorpsdominee in verschillende plaatsen aan heb geproefd, een eerlijke toekomst toe. 
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